



DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes.

Frente, trimestre.

Número suelto 5 céntimos. Pago anticipado

Redacción y Administración

SANTACRUZ,

1 peseta.

3:50 horas en los locales

en el número 12 de la calle

NOSE PÚBLICA LOS DÍAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales. — Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Sobre higiene

De nadie es desconocida la terrible epidemia que desgraciadamente ha sentado sus reales en nuestra población.

Las jeremiadas propias de todos los que atentos á un fin político, no perdonan medio ni ocasión de conseguir este, nos hablan de inexplicable abandono en nuestras autoridades para combatir con todas sus fuerzas los efectos de mencionada epidemia.

Y nada más lejos de la justicia que esas acusaciones.

Al notarse en Orihuela los primeros casos de viruela, nuestras autoridades procuraron poner al alcance de todas las fortunas los medios que la ciencia aconseja, para prevenir tal enfermedad; y al efecto, se practicó la vacuna y por entonces fueron muchos los que ese medio pusieron en práctica.

La junta local de sanidad, justo es confesarlo, coadyuvó con todas sus fuerzas, a que la adopción de medidas sanitarias fuesen en consonancia con lo que la ciencia aconseja.

Mucho indudablemente, se ha conseguido con esas medidas, pero ¿se ha llegado al fin apetecido, cual es la extirpación completa del mal?

No, y de eso no son respon-

sables nuestras autoridades que tienen que luchar con la carencia absoluta que en nuestra ciudad existe de toda noción de higiene.

Y de ahí que el mal no se haya por completo extirpado; esa es la razón, por la cual la viruela, aunque, según confesión de los médicos, haya decrecido, no se haya extinguido.

La poca limpieza que domina en muchas de las casas de nuestra ciudad, las malísimas condiciones higiénicas de la mayor parte de ellas y la prescripción de toda regla higiénica, son la causa de tan deplorables efectos.

Tenemos noticias de que días pasados se reunió bajo la presidencia del alcalde, la junta local de Sanidad, y nuestra primera autoridad local quedó en el encargo de redactar un bando, en el que había de recabar el competente informe de los individuos de dicha junta, para obligar al vecindario á que por fuerza, ya que no por gana, cumplieran las prescripciones de la higiene.

Hoy se ha vuelto á reunir dicha junta, y en lo que resta de semana quedará publicado dicho bando.

Ahora es necesario, que el vecindario, reconociendo sus verdaderos intereses, cumpla todas esas prescripciones y no de lugar á la adopción de medidas dolorosas, máxime cuando el primer interesado en cumplirlas es el mis-

mo.

El Cortejo de la

la Inglaterra

y las

de Inglaterra

y las

de primer orden y por lo mismo, merece fijar la atención de nuestros horticultores á fin de conseguir, si es posible, el mejoramiento de tan enviable planta.

Razones son estas que, unidas á la oportunidad de la estación que atravesamos, nos mueven á dedicar cuatro palabras á tan importante cultivo fijándonos des de luego en aquellos puntos que más lo hayan menester.

Variedades. Son estas muy numerosas, pero solo vamos á concretarnos á enumerar las mejores y mas adecuadas para los fines á que se las destina.

1.^a **Pimiento común.**— Ofrece forma prolongada, casco delgado, sabor dulce, cuando adquiere gran desarrollo, picantes ó dulces, los de tamaño medianos y picantes siempre los pequeños; así como también suelen serlo los que se cultivan con escasez de riegos.

2.^a **Pimiento rojo largo.**— Bastante parecido al anterior, de fruto delgado, pendulo ligeramente cónico encorvado hacia la punta; alcanza hasta 15 centímetros de longitud; de sabor pronunciado, unas veces picaante y otras dulce, sin que sea posible reconocer esta circunstancia por los caracteres exteriores. En Andalucía recibe el nombre de *cornetilla*.

3.^a **Pimiento de Cagena.**— Consideráse como una subvariedad de la anterior, si bien algo más rústica y productiva; su sabor es con raras excepciones, picante.

4.^a **Pimiento Cardenal.**— Llamado así por su color rojo intenso: fruto largo, un tanto curvo en toda su longitud y de casco delgado.

5.^a **Pimiento amarillo largo.**— Bastante parecido al Cardenal por lo que hace á su forma, diferenciándose por el color amarillo característico, tan luego como alcanza la completa madurez. Se utiliza poco y solo como curiosidad.

6.^a **Pimiento violeta.**— Ofrece un color verdoso oscuro teñido de violeta negruza; pasando poco á poco al rojo violáceo intenso, cuando alcanza su completa madurez: llama la atención por él matizado de su piel. Es planta muy vigorosa y resistente, sabor fuerte y picante y casco delgado.

(Se continuará)

El Centenario de la Independencia

Se acerca la fecha en que la mayoría de los pueblos españoles han de celebrar con grandes fiestas la conmemoración de una de las páginas más gloriosas de nuestra historia Patria: la guerra de la Independencia.

No vamos á pedir que en nuestra ciudad se organicen grandes solemnidades; pero sí que deseariamos que no fuésemos tan diferentes con el centenario que lo dejemos pasar desapercibido, para la mayoría de los vecinos de la región oriolana.

Hay que hacer algo, siquiera sea la celebración de una misa de *requiem*, por los oriolanos que perecieron en aquella guerra, siquiera sea que ostenten colgaduras é iluminaciones las fachadas, siquiera sea que una música recorra las calles de nuestra población. Nosotros no señalamos; queremos que se comemore en Orihuela el primer centenario de la guerra por nuestra independencia, con un acto, por modesto que sea.

A la iniciativa de nuestras autoridades lo dejamos, á la iniciativa del municipio, á quien no había de faltarle el decidido y patriótico apoyo de todos los partidos, de todos los centros, de todas las entidades.

Esperamos que la Prensa local y correspondentes en esta ciudad de los periódicos regionales, nos secundarán en nuestra demanda.

Es preciso que Orihuela verifique con los demás pueblos de España, el centenario de la Independencia.

¿SE CONTAGIA LA LOCURA?

Los loqueros, los médicos de los manicomios y, en general, cuantas personas tienen que tratar con locos ó idiotas, no pueden menos de preguntarse alguna vez si la locura será contagiosa.

Hasta hace muy poco todo el mundo creía que la demencia no se pegaba, como no se pega la sordera ó la rotura de una pierna; pero ahora las estadísticas publicadas por la Prensa médica de Inglaterra muestran que un treinta por ciento de los loque-

ros acaban por volverse locos ellos mismos, sobre todo en los manicomios privados. Aun las personas encargadas de la limpieza, los porteros y otros empleados que no están en contacto directo con los deméntes pasan con mucha frecuencia á aumentar el número de los mismos. En un manicomio cerca de Londres se han vuelto locos en poco tiempo cuatro empleados, aunque el hecho se tuvo en secreto hasta que se descubrió que otro empleado llevaba cinco años de locura, si bien había sabido disimularla hábilmente.

Los especialistas opinan que en realidad no hay un contagio ó infección en el verdadero sentido de la palabra, sino que existe una influencia hipnótica muy poderosa en los locos, influencia que un día ó otro obra sobre las personas que están en contacto con ellos, hasta que por último las fascina y convierte igualmente en dementes.

DEBE IMITARSE

Una ley de vagos

contra quien está en esas circunstancias tan peligrosas para el orden y el bien general.

Este es el sentido de las leyes de vagos, que son medidas de higiene social. En España, siempre que se ha suscitado esta cuestión, se ha tropezado con el supersticioso respeto á la libertad que aquí se profesa en ciertos y determinados casos.

AVANCE METEOROLÓGICO para la primera quincena de Mayo

Las lluvias que se producirán del 3 al 8 y del 12 al 15, serán ocasionadas por dos mínimos de alguna importancia, que durante esos días circunvalarán por el estrecho.

Respecto de otro, que así mismo se señala en las proximidades de Gascuña, no hago mención especial ante el poco interés que ofrece por su marcada inclinación al Norte.

Por lo demás el tiempo transcurrirá con temperatura á días propia de la estación, y amagos de tormenta.

Domingo Rivera Alcaraz

CAUSTICOS

Hombre, hombre, y qué manera de esprimir «La Iberia», el ingenio, para aclararnos eso de la calle de Santa Cruz ¡Una columbita! No está mal.

Tenemos tantas observaciones que hacerle á «La Iberia», que llevan un orden riguroso.

Le tocó la vez á lo del nombre de la calle.

Paciencia, señor, el coche que iba a la noche pasada por la calle de Santa Cruz, que es la que da nombre a la calle de Santa Cruz, ¡Olé la gente zalerosa, desahogá, con quinques y recursos!

Choquen ustedes amigos.

¿Conque á los chiquillos que no viven en palacios, hay que dejarlos sueltos?

Y menudos palmetazos que vamos á darle á «La Iberia» en lo sucesivo, sin salirnos de una eterna alabanza á su teoría.

Que les preguntén á todas las personas que tienen los ojos en la cabeza, porque tienen cabeza, y verán ustedes que alegría sienten cuando se les habla de esas turbas de chiquillos que con sus inocentes pedreas, trancos, capeas,

marros, juegos de pelota, inocentísimos tirones á las muestras de las tiendas, graciosísimas entradas en estas con sus gritos y burlas á los dueños y dependientes de las mismas, con su cigarro en la boca, que están tan graciosos, con sus partidas de baraja, en los zaguarnes de las casas y rinconadas de las calles, con sus burlas á los ancianos, con mil y mil encantadoras gracias por el estilo, de esas que á los de «La Iberia» le haría reventar de risa y de gusto.

Eso, eso debe hacer el periódico moretista, dar alas ¡Que todo el mundo haga lo que quiera y le parezca! ¡Que aquí nadie se entienda! ¡Que deliciosa libertad la de esos señores!

¡Que cada cual campee por su respeto, que el principio de autoridad sea un mito...! ¡Que viva la pepa!

Sueltos y Noticias

En breve se celebrará en Barcelona un Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida contra diez y ocho individuos con motivo del levantamiento carlista ocurrido en Septiembre de 1906.

El fiscal califica los hechos como delito de conspiración, rebelión y agresión á la Guardia civil, pidiendo para cuatro de los procesados, entre ellos el titulado general Moore, la pena de muerte, y la prisión y presidio mayor para los otros procesados.

Se asegura que con motivo de la fiesta de los sitiados firmará el Rey un amplio indulto.

En él estarán incluidos muchos reos de delitos políticos entre ellos Nakens y Leroux.

El eminentísimo actor señor Borrás ha pedido el teatro principal de Alicante para diez funciones.

La suscripción del pueblo de Madrid para la celebración del Centenario, asciende hasta la fecha á la respetable cantidad de 10.000 duros.

Hoy celebrará sesión ordinaria nuestro municipio, si asisten suficiente número de ediles.

Ha sido nombrado director de la Tabacalera el Sr. Echegaray.

Las noticias recibidas de Tanger insisten en que el Raisuli ha sido asesinado por los moros de la Kábilá de Hamas.

Del suceso no se tiene todavía noticia alguna oficial.

Ayer tarde falleció el conocido Antonio Martínez que desempeñaba en nuestra Santa Iglesia Catedral el cargo de silenciaro.

Asu hijo, nuestro querido amigo don Camilo y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

Descanse en paz el finado.

Desde Londres comunican que se van recibiendo nuevos detalles del naufragio del «Gladiator», los cuales aumentan la gravedad del desastre; han desaparecido más de treinta de sus tripulantes, siendo ya indudable que han percidido ahogados; las aguas han arrojado ya á la costa cinco cadáveres, y los buzos han comenzado ya sus trabajos para encontrar á los demás y también para salvar los objetos de valor que iban á bordo del crucero, el cual, está casi totalmente sumergido á unos 200 metros de la playa.

En el hospital hay otros quince marineros gravemente heridos.

El «Gladiator» fué construido en 1896, habiendo costado 280.000 libras esterlinas; el vapor «Saint Paul», que chocó con el crucero británico es uno de los barcos que, cuando la guerra hispano-americana, fueron convertidos en cruceros auxiliadores de la Marina de los Estados Unidos.

Hoy comenzará en la iglesia de Montserrat los tradicionales cultos de el mes de María, consagrados á nuestra Santísima Virgen.

Latiguillo, el revistero taurino de «Las Provincias» de Valencia, refiriéndose al ganado de Saltillo, lidiado en aquella plaza, en la corrida celebrada á beneficio de la Prensa, el lunes 27 de los corrientes, se expresa en dicho colega en esta forma:

«Yo no sé como calificar la conducta de un ganadero que en una corrida de toros, por la que se le abchan 16.000 pesetas, se permite mandar tres reses de cuatro años y una de tres.

Esto es estupendo, inconcebible; esto tiene un nombre que no me atrevo á estampar aquí, ni hace falta tampoco, porque seguramente el lector lo adivina.

Y para mayor escarnio, en el contrato hace constar, con la garantía de su firma, que vende ocho toros de cinco años.

Yo oí ayer en el desolladero á aficionados que vienen viendo toros hace más de treinta años, que jamás se vió en una corrida formal un caso semejante.

Además, cuando en el precio no se regatea y el ganadero estima en algo su reputación, no debe darse motivo á la discusión que ayer hubo en los corrales entre los banderilleros de confianza de los respectivos matadores, y se discutió porque, habiendo notoria desigualdad en el ganado, no pudieron hacerse, como es costumbre, cuatro lotes y hubo que sortearse los toros uno por uno.

Esto en cuanto á la igualdad, que por lo que á finura afecta, no todos tienen este requisito, también indispensable e importantísimo, tratándose de un ganadero que vende sus reses á precio fijo.

Establecido en la calle del Molino número 2, entresuelo.

JOSE MORENO—Socio de la sastrería «Moreno y Bascuñana» de Madrid—Arenal, 22, duplicado.

Participa á su clientela, haber recibido un extenso muestrario de géneros del país y extranjeros, para la próxima temporada de verano, y bonito y variado surtido en camisas para caballeros.

Se reciben avisos—Alfonso XIII 30 y en el café de Levante.

Centro preparatorio para la proxima convocatoria en el Cuerpo de Prisiones dirigido por los señores funcionarios del mismo D. Manuel Andreu y D. Diocesides Real.

Establecido en la calle del Molino número 2, entresuelo.

PREPARACION RÁPIDA

En este Centro se dan clases de 1.ª enseñanza y á domicilio, á precios modestos.

Para más detalles diríjanse á esta Cárcel Preventiva.

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

Fundada en el mal estado de su salud ha presentado la dimisión de su cargo el concejal sindicato de este Ayuntamiento D. Manuel Ferris.

PASATIEMPOS

Semblanza

Es muchacha de salero; la camelan mas de cuatro, y esta noche irá al teatro luciendo un lindo sombrero.

CHARADA

Era muy niño; pero yo recuerdo que me dió todo mi querida abuela, diciéndome que yo nada sabía; ni la dos, ni la prima, ni la tercia.

GEROGLIFICO

L VI

Soluciones anteriores.

A la charada—BREA.

Al geroglífico—ASONADA.

Boletín religioso

Para mañana

San Felipe apóstol.

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

Garmelo Subiesa

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Ffaff.—Id. para bordar.—Id. para hacer todo género de punto.—Piezas para toda clase de máquinas.—Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

CERVECERIA MURCIANA.—Los hermanos Monerri acaban de recibir una partida de café Mocha y Caracolillo. La Cerveza especial Malou, Aguila dorada, la rica Pilsen y las demás marcas corrientes. Aceitunas rellenas de anchoas y su bocadillo de queso Bola.

La Cerveza también se sirve con un bocadillo de queso ó con aceitunas rellenas de anchoas á precios corrientes.

Se sirve el café á 25 céntimos. Se vende el bote de aceitunas anchoas (un kilo) á 4' 25 pesetas. Bote de medio kilo á 2' 25 idem.

Raciones de anchoas 0' 15 peseta.

VINOS
DE LAS BODEGAS DE LA
VIUDA DE MALATS.

Superiores, de la propia cosecha, excelente regalo de mesa.

Vino blanco, cántaro . . .	4'50 ptas.
Idem idem micheta . . .	0'35 ,
Idem tinto cántaro . . .	4'00 ,
Idem idem micheta . . .	0'30 ,

Plaza de Santiago
Casa de la viuda de Malats
ORIHUELA.

